



# NOTAS TAURINAS

## La corrida del domingo

El domingo próximo se celebrará en nuestro circo taurino una corrida de novillos en la que se lidiarán cuatro novillos-toros de la ganadería de los señores González y Trápelo.

Actuarán de espadas Enrique Ruiz (Machquito II) y José Martín Domínguez, el primero de Córdoba y el segundo de Sevilla, acompañados de sus correspondientes cuadrillas de banderilleros, entre los cuales figura el notable peón y excelente rehiletero sevillano el Chaves.

Como sobresaliente de espada figurará Fernando Méndez (Cordobés).

La corrida será amenizada por la Banda de música del regimiento de la Reina y dará principio a las cinco y media.

Los precios son los siguientes: sombra, una peseta; sol, sesenta céntimos; media entrada de sombra para señoras, niños y militares sin graduación, sesenta céntimos; media de sol para ídem ídem, treinta céntimos.

El ganado estará de manifiesto en la plaza de toros el día de la corrida, de ocho a nueve de la mañana.

De Lis.

## PLAZA DE TOROS-IDEAL CINEMA

Hoy, viernes 6, con asistencia de la banda del regimiento de la Reina, estreno del 4.º episodio de la emocionante y sugestiva obra detectivesca titulada **BL. CÍRCULO ROJO**. Última exhibición del 3.º episodio.—A las 9 en punto.—Véanse argumentos.

## El problema de los superfosfatos

### Causas de su encarecimiento

II

Es un fenómeno el alza de los precios de los superfosfatos que, examinado superficial y aisladamente, puede conducir a muy lamentables errores, para huir de los cuales un sereno análisis, libre de toda clase de prejuicios y sugerencias, nos proporcionará medios suficientes para conocerlo en toda su extensión, y por la relación que existe entre el efecto y su causa llegaremos necesariamente a las que de hecho le han dado origen.

Y ciertamente, sin profundizar demasiado en nuestro análisis, podremos afirmar rotundamente que la carestía de los superfosfatos obedece necesariamente a la ley fatal del encarecimiento de la vida en general; ley que se produce por la serie de hechos inevitables que han traido las circunstancias actuales que todos sabemos y de cuyo universal influjo nada ni nadie se puede sustraer; y ley que dominando con su irresistible imperio a toda clase de industrias, lo ejerce aún mayor sobre aquellas que, como sucede con la de los superfosfatos, tienen que nutrirse de la hoy tan difícil importación extranjera, para hacerse con una primera materia de fabricación tan imprescindible como es el fosfato, ya que el producto superfosfático no es más que una transformación adecuada de aquel mineral.

Desmenicemos más la cuestión, que bien lo merece. Si, como decimos, el fosfato es uno de los principales elementos que integran la fabricación de nuestro fertilizante, un coste en fábrica que sea forzosamente uno de los mayores determinantes del precio de venta del producto que de él deriva la industria nacional. Además, y dejando a un lado otros sumandos que aun cuando ejerzan cierta acción económica, sus efectos en el alza son de menor importancia, aquel coste en fábrica se halla a la vez influenciado por la suma de dos factores primordiales, que son: el precio de compra del mineral en origen, y el cada vez más importante desde que se inició la guerra actual; del flete que cobra la casa naviera que con sus barcos lleva a feliz término el transporte hasta el puerto español de descarga.

Resumamos especialmente en este segundo factor, puesto que, como se va a ver, es el principal determinante del encarecimiento de nuestros superfosfatos. Hemos aprendido, siguiendo la adición que tenemos por las estadísticas, en datos oficiales y en otros que hemos extraído de varias importantes revistas extranjeras, que nuestras fábricas reciben generalmente los fosfatos minerales a transformar de dos procedencias distintas: una de Norte América y otra la del Norte de África (Túnez y Argelia). Al comenzar el actual conflicto que la guerra nos trajo, y aun cuando con fletes que sensiblemente iban subiendo cada vez más, pudieron disponer los fabricantes de barcos que les permitía importar con alguna regularidad los fosfatos de ambas procedencias. Pasó algún tiempo, y al tomar incremento la acción submarina, quedó muy restringida la navegación con África, y si bien se disponía hasta cierto punto de la de Norte América, las ocasiones de fletes fueron cada vez menos frecuentes, aumentando como consecuencia en una mayor y respetable proporción el precio del transporte marítimo, y siendo cada vez menos regulares las importaciones de fosfatos en España. Avanzaron más los acontecimientos y el bloqueo submarino significó la entrada de los Estados Unidos en el conflicto guerrero, trayendo esto consigo mayores encarecimientos en los fletes y un recrudescimiento mayor para las importaciones de nuestro mineral.

¿Cuál es el resultado económico de todo esto? Pues sencillamente, y retirándose primero a la navegación con Norte América, que los fletes para los puertos españoles, que antes de la guerra se realizaban entre unas 20 o 25 pesetas la tonelada (promedio 22'50 pesetas), bien pronto subieron a 50 pesetas, y a medida del desarrollo de los acontecimientos someramente reseñados, continuaron en su progresión ascendente, llegando hace bastante tiempo a unas 100 pesetas, para consolidarse hoy en «250 pesetas la tonelada!», y aun así, con dificultad extrema para poder aprovecharlos. Lo mismo podemos decir respecto de la navegación con el Norte de África, por cuanto que, si al comenzar la guerra eran normales, según puertos de destino españoles, los fletes de 7'50 a 10 pesetas la tonelada (término medio 8'25 pesetas), últimamente y también con la misma dificultad de aprovechamiento antes señalada, han llegado al exorbitante precio de «100 pesetas la tonelada!».

¿Qué elementos son estos datos y cuánta materia suministra el cálculo que se haga de un comparación proporcional! Porque así es, en efecto, el flete actual de 250 pesetas la tonelada señalada para las procedencias americanas de fosfato, viene a ser como si el promedio de 22'50 pesetas practicadas antes de la guerra se aumentasen en su 1.011 por ciento; y el otro flete del día, de pesetas 100 la tonelada que se cotiza para las procedencias del Norte de África, acusa nada menos que un 1.112 por 100 de aumento; sobre el promedio de pesetas 8'25 practicado en la misma época.

Cualquiera de nuestros técnicos nos podría

enseñar que solamente el factor flete que acabamos de examinar, sin excluyendo el importante valor del fosfato en origen, es muy suficiente para demostrar la plena legitimidad de los precios de venta que desde el año 1914 han venido sucediéndose en nuestro mercado de superfosfatos, y fuerza es confesarlo, de manera lenta, yendo a remolque del movimiento siempre ascendente del flete y del valor de las cosas, y nunca anticipándose a los acontecimientos.

Las informaciones que hoy tenemos nos dicen que, por ejemplo, el precio del superfosfato, 18'20 por 100, después de deducir bonificaciones por anticipo de envío, una rebaja promediada por consumo y la reducción por el plazo, viene a resultar a 17 pesetas los cien kilogramos sobre vagón, puestas que fueron de importación. Tal vez el consumidor pueda recibir con alguna ventaja esta parte, y esto es, sencillamente, porque desentendiéndose de su legitimidad, mira tan solo el valor absoluto de aquella cifra, la compara con un análogo de unas pesetas 8'50 los cien kilogramos que tenía el mercado español en el año 1914 al iniciarse la guerra, y sin detenerse a inquirir las causas que han podido forzar y de hecho hemos visto que han forzado al fabricante para llegar a aquel alza, no ven en aquella comparación sino que ha doblado el precio. Por otra parte, la restricción progresiva que se viene notando en la importación de fosfatos, nos puede enseñar que nuestros fabricantes no han podido mantener a estas alturas ningún «stock» de reserva, viviendo ya al día, de lo cual podremos deducir una mayor legitimidad para los precios de venta que hoy día tengan los superfosfatos.

Es, por tanto, a todas luces evidente que, a la falta de barcos y a la carestía de los fletes, obedece en su mayor parte la elevación de aquellos precios.

Aún hay más: no es el transporte marítimo el exclusivo factor que ha determinado dichos alza. Será de los más importantes, pero no el único; pues no debemos olvidar que otro de los elementos integrales de la fabricación del superfosfato es el ácido sulfúrico, cuya materia resulta también hoy mucho más cara que antes, por ser también más caras por sí y para muchas fábricas por el mayor coste del transporte, las piritas que se emplean en su fabricación. Que, además, el carbón, que tanto se consume para la producción de energía eléctrica, hornos, frengas, etc., etc., ha subido más de cuatro veces su valor, lo que también nos proporciona un sumando muy digno de tener en cuenta, como lo es también de manera muy saliente el saque que se emplea para el envase, cuyo precio se ha doblado por lo menos; y no debemos olvidar tampoco los lubricantes, materiales, mano de obra, etc., etc., indudablemente que todos estos elementos reunidos dan un contingente importante que justifican asimismo el encarecimiento que antes hemos hecho notar.

De todo este conjunto de hechos, forzoso es sacar como obligada conclusión que, la elevación de los precios de los superfosfatos tiene su mayor raíz en la crisis general de los transportes, siendo, además, otras causas determinativas las que brevemente acabamos de enumerar. Aquellas y estas son por completo ajenas al fabricante vendedor, y a poco que se medite sobre este estado de cosas, se verá que ningún bien pueden traerle, por cuanto que ese encarecimiento constante, en vez de afianzar, debilita la conexión que existe entre el consumo y la producción, ya que los precios de venta, cuanto más altos son, resultan para el consumidor más prohibitivos. Tanto uno y otro, dentro buenos términos de orden económico, deben tener interés en que se intensifique el consumo.

## A NUESTROS SUSCRIPTORES DE FUERA

Esta Administración les avisa que han sido puestos en circulación los giros para el pago de sus respectivas suscripciones, advirtiéndoles que en las LETRAS que les serán presentadas se consigna el tiempo que comprende dicho pago y el día en que concluye.

Para evitar los perjuicios de devolución de LETRAS se les ruega y recomienda que atiendan el giro sin más aviso, haciendo efectivas las que les sean presentadas.

## Gacetillas

**Festival benéfico**  
Ayer se celebró en la Plaza de toros el anunciado festival organizado a beneficio de las escuelas salesianas gratuitas.

El éxito obtenido fué completo, pues el rodón del de nuestro circo taurino se hallaba totalmente ocupado por selecta concurrencia, de la que formaban parte distinguidas damas y bellas señoritas.

Todas las pelotillas presentadas agradaron extraordinariamente al público.

**Accidentes**  
Ayer fueron asistidos en la Casa de socorro las personas siguientes:  
Emilio Arce Fernández, de una contusión en la mano izquierda.  
Rafael Arjona Serrano, de contusiones en la cara.  
Rafael Gómez, de una herida contusa en el frente.  
Y José Muñoz, de una herida contusa en el arco superciliar izquierdo.

Vivimos en plena fiebre de negocios, cada uno en su esfera de acción desarrolla sobreactividad imposible, atropellando el organismo, engendrando una debilidad espantosa y un exceso de fluido nervioso que nos aniquila y nos priva de un sueño tranquilo y de una nutrición feliz. Estos estragos se curan radicalmente, al poco tiempo, tomando una cucharada diaria de Jarabe de Hipofosfitos Sainz, único remedio para combatir la neurastenia y la hipocondría, el dolor de cabeza y el temblor de las piernas.—Único aprobado por la Real Academia de Medicina. 27 años de crecienter éxito. Al comprar el frasco deban fijarse si con tinta roja se lee Hipofosfitos Sainz.

**Terrible desgracia**  
En el pueblo de Alhaurín (Málaga) ha ocurrido un suceso muy lamentable.  
La señora doña Isabel Sánchez Lirio, esposa del administrador de contribuciones de la provincia de Córdoba don Manuel Jiménez de la Plata, hallábase en dicho pueblo pasando una temporada con su hermana la señora viuda de Lago.

Salió a pasear en carruaje por la carretera de

Alhaurín y al cruzar el coche con un automóvil que se dirigía a Cofa los caballos se espantaron del ruido del motor.

La señora se puso en pie, para ver lo que ocurría, y cayó al suelo, desde el vehículo, a causa de haber perdido el equilibrio, sufriendo tan terrible golpe que murió al poco.

Lamentamos, muy de veras, la irreparable desgracia y damos el pésame al señor Jiménez de la Plata y a su demás distinguida familia, a la vez que pedimos a Dios por el descanso eterno del alma de la finada.

## HIELO A 0'60 Ptas. ARROBA

Véase anuncio en 4.ª plana.

### Malos olores

Los vecinos de la calle de María Cristina se lamentan de los nauseabundos olores que se sufran en aquel sitio.

**Un ángel al cielo**  
Ha subido al Cielo el niño Enrique López Moreno, a los cuatro años, víctima de un accidente. Acompañamos en su justo dolor a sus desconsolados padres.

**Niño en peligro**  
Ayer, por la tarde, se estaba bañando en el molino de Hierro el niño de seis años Rafael Cuevas, domiciliado en la calle de Caldereros y, a causa de un descuido, empezó a hundirse río adentro.

Al oír sus voces en demanda de auxilio acudió un individuo llamado José Gómez quien, a costa de grandes trabajos, pudo extraer al pequeño, que se hallaba casi sofocado.

## CINE VICTORIA

En la próxima semana **PROTEA**, serie detectivesca en siete episodios.—**LAS AVENTURAS DE LADY RAPLES**, serie cómica en diez episodios.

### Enferma

Los camareros de la Casa de socorro han conducido al Hospital de Agudos a la enferma pobre María Jurado Tujineva, domiciliada en la casa número 3 de la calle Rivas y Palmas.

### Gran Cine

La notable actriz Carlota Plá obtuvo anoche un nuevo éxito personal en la interpretación de «Amores y amorfos», obra que fué perfectamente representada por toda la compañía.

Esta obtuvo muchos y merecidos aplausos.

### La circulación

En la plaza de San Bartolomé y otros sitios de Córdoba, se ve dificultada la circulación pública a causa de la mala costumbre de atar las caballerías a las ventanillas.

Llamamos sobre ello la atención de quien corresponde.

## ZAPATILLAS PARA SEÑORA Y CABALLERO

Desde 0'50 céntims. en adelante en LA CAMPANA.

### Escandaloso

Ha sido denunciado un sujeto llamado Juan Moreno (s) Juanillo el Ganso, por promover un fuerte escándalo en la calle de Agustín Moreno.

### Queja del vecindario

Los vecinos de esta capital varían con gusto que nuestra primera autoridad local recordase a sus agentes el exacto cumplimiento de las Ordenanzas municipales en lo que afecta al transporte y descarga de paja dentro de la capital, con el fin de evitar las molestias que dicha operación produce al vecindario.

### Accidente repentino

Al pasar por la calle del Conde de Gondomar sufrió un accidente Antonio Romaroz Cruz, siendo asistido en la Casa de socorro.

¿Desearían comer aceite fino riquísimo? Compré de las **ACILARADORAS GRIFO**, que lo vende La Oliverera, Cister, 4.

### Fruta novicia

El spirito de mercados señor Ortiz mandó retirar ayer de la venta pública treinta y siete kilogramos de manzanas, por no estar en condiciones para el consumo.

### Fugada

El cuerpo de Vigilancia ha dado cuenta al juzgado de instrucción de esta capital de que la joven de dieciséis años Rafaela Bergillos se ha fugado del hogar paterno con Amador Granados, ignorándose el paradero de ambos.

### Las piedras

Han sido denunciados los niños Rafael Molina y Rafael Baena, que arrojan piedras a una era próxima al Campo de la Verdad e hirieron levemente a Carmen Lössada en la mano derecha.

## CINE VICTORIA

Gran éxito de la hermosa película detectivesca en seis episodios titulada **ULTUS, EL HOMBRE DE LA EMOCIÓN**. Hoy estreno del quinto episodio, titulado **Ultus y el secreto de la noche**.—Completarán el programa escogidas películas de actualidad.

**Hurto de caballerías**  
Del corral del Menado han hurtado una yegua de la propiedad de doña Purificación Naveja Torronteras.

**Reparación de un templo**  
El Ministerio de Gracia y Justicia ha concedido mil quinientas pesetas para la reparación del convento de religiosas Carmelitas descalzas de Laceda.

**PODEROSO DESINFECTANTE MICROBICIDA**  
**“SANTAS” (SOLDIS)**  
PARA AGRICULTURA, ARBOLADO, VID, GANADERIA E HIGIENE  
DE VENTA EN TODAS LAS DROGUERIAS REPRESENTANTES EN CORDOBA  
Rafael Pineda Arroyo, Torres-Cabrera, 2, A.

**Avisos útiles**  
Cura el estómago el Elixir Sainz de Carlos  
—Urberuaga de Ubilla.—Marquina (Vizcaya).—Aguas azoadas. Especiales para las enfermedades del aparato respiratorio. Pídanse memorias y guías. Se remiten gratis. Servicio de automóviles desde la estación de Deva.  
—Agricultores.—Vean 4.ª plana, Abonos Peñarroya.

**ENFERMEDADES DE LOS OJOS**  
ESPECIALISTA  
**DOCTOR PÉREZ JIMÉNEZ**  
HORAS DE CONSULTA: DE 1 A 4.  
Blanco Belmonte (antes Padregosa) 4 y 6.

## LECHERIA HIGIENICA.—María Cristina, núm. 3

Se garantiza el buen producto, casa acreditada desde la fundación del negocio por vender el artículo absolutamente puro y con higiene. Leche muy recomendada para la crianza de niños y personas delicadas de salud.—REPARTO A DOMICILIO.  
Queso fresco de vacas, especialidad de esta casa, clase exquisita, a 2'50 pesetas kilo.  
NOTA.—El precio de la leche es a 60 céntimos litro, que contiene más de dos cuartillos.

## HIELO

A 0'75 Pesetas  
la arroba  
A DOMICILIO

## La Virgen del Carmen

—Fábrica de Hielo Higiénico—  
del Excmo. Sr. Marqués del Mérito  
CORDOBA

VENTAS AL DETALLE: Alfaro, número 8.  
Para pedidos dirigirse a dicho señor, paseo del Gran Capitán, 18

Bodegas del Excmo. Sr. Marqués del Mérito. JEREZ DE LA FRONTERA  
Especialidad en vinos, cognacs, ponches y la acreditada marca de vino

## Amonillado Chirrin.

## SE ACABÓ LA ANEMIA

Se cura radical y rápidamente tomando los «JELLOIDS» de hierro de «THE JELLOID CO. DE LONDRES». Son tabletas completamente asimilables, que no alteran las funciones digestivas, ni empujaron la dentadura. Hacen verdaderos milagros.—Precio de la caja: ptas. 2'50.—Pídanse en almacenes de Específicos, Farmacias y Droguerías.—Importadores exclusivos en España, sus Islas y Marruecos, Sebastián Tauler y C.ª—Montera, núm. 44.—Madrid.

Viuda de José Barea y Compañía (S. en C.)  
Labradores, ganaderos, abastecedores  
de carnes y fabricantes de pan

Precios de la carne.—Vaca con hueso, a 2'10 pesetas.—Idem sin hueso, a 3'00.—Terresa con hueso, a 2'20.—Idem sin hueso, a 3'20.—Muche, a 1'82.—Borrego, a 1'92.  
Precio del tocino.—Tocino del país, sin hueso, para fuera de la capital, a 11 reales kilo.  
Tocino del país, sin hueso, para dentro, a 12 reales kilo.

**HERNIAS** Vientres voluminosos. Descensos de la Matriz. Deformidades. Sordeos. Calvos. Tratamientos sin operar.  
Dr. CAMPOS—Montera, 38—Madrid  
En Córdoba, de 11 a 1, el 23 de cada mes. HOTEL SIMON.

**FUMADORES** Pedid papel marcas; Zaida, Batalla Puente Atoles y Barquillero. Kiosco de la plaza de Cánovas.

Tocino añejo superior de los Estados Unidos  
Carbonell y Compañía

Tocino a 115 reales arroba por pedidos sueltos y a 112 reales arroba por cajas completas sobre wagón Aguilera de la Frontera y a 120 reales arroba en nuestros almacenes de San Antonio (Torre de la Malmerca).

Anís «La flor de Ruta»

ANÍS «BOMBITA»

ACEITES DE OLIVA SUPERIORES

Servicio a domicilio.—Teléfono, núm. 64.  
José de Rioja.—Córdoba.

Salvado Cabezuela y hoja, clases superiores. Valdeés Leal, n.º 2.  
Se sirve a domicilio.

TOMÁS PONCE JIMÉNEZ

ANALISIS DE ORINAS

ESTERILIZACION

Farmacia de EL GLOBO

Alfonso XIII, número 52.—CORDOBA

Para regalos.—Anforas, títeres típicos, decorados, en barro cocido.  
José C. Ortiz, Pedro Rey, 3.—Córdoba.

## LA HERNIA

y el VIENTRE

Contención ABSOLUTA DE LA HERNIA MAS VOLUMINOSA, con el GRAN INVENTO BRINSSON, único en el mundo que ha descubierto científicamente tan difícil problema.—LOS NIÑOS SE CURAN RADICALMENTE.

El sistema BRINSSON evita los peligros de la estrangulación; permite los trabajos más rudos; es invisible y el más seguro.

**Faja Brinsson**

para el descanso absoluto del vientre más voluminoso. Única para los vientos ascíticos, abundantes, en grasa sub peritoneal, operados y caídos.

El director del Instituto Moderno, plaza Príncipe Alfonso, 11, Madrid, estará en

CORDOBA

solo el día 7, en el Hotel Oriente, Gran Capitán, de 10 a 6.—«FOLLETOS GRATIS»—Todos los «HERNIADOS» y «VIENTRES VOLUMINOSOS» deben conocer el GRAN SISTEMA BRINSSON.

**Patatas**—Se venden a dos pesetas la arroba en la calle Manrique, número 9.—También se venden ajos.

**INTERESA A TODOS.**—Las pieles finas para la fabricación de calzado de lujo y que permitan elaborar modelos elegantes, han sido siempre de procedencia extranjera. No pudiéndose adquirir en España modelos nuevos en pieles ricas, hemos adquirido directamente de América. Hemos recibido un surtido que no admite igual ni comparación en calzado para caballero. Los modelos más nuevos y elegantes en pieles ligeras, finas y bonitas, se encuentran en la Sección de Calzado de los Almacenes de La Campana.

A domicilio.—Preparación completa de 1.ª enseñanza y dibujo lineal para el ingreso de ayudantes e ingenieros de minas.—San Pablo, 25.—Córdoba.

MUELAS el dolor de muelas se quita siempre con **DBN-TIL FOSKALIA**. Una ampollita Ptas 0'25.

**Francisco Bonilla**  
Fábrica de Mosaicos  
Material de Construcción.—Tuberías de Greda.—Cementos.—Azulejos.  
Cabrera, número 3.—CORDOBA

**Dr. F. Muguerza GARGANTA**  
NARIZ Y OIDOS  
Expresor de la especialidad en el Instituto de la Encarnación, de Madrid.  
De 2 a 4.—Strachan, 5 y 7.—Málaga.

**Nuevo Restaurant de Miguel Gómez**  
calle Marqués de Bofi (antes Morillos) 7.  
Teléfono número 140.  
Plato del día: Bistek a lo Forno.

**Restaurant de Miguel Ramos Serrano**  
Antes Cerrillo.—(Plaza de Cánovas (Tendillas)  
Teléfono núm. 163.  
Plato del día: Perdiz a la castellana.  
Se sirven bufetes desde 2 pesetas en adelante.

**Sección Religiosa**

Baño de hoy.—Santa Lucía y compañeros mártires.—Mañana.—San Argimiro, mártir de Córdoba, y San Fermín, obispo y mártir.  
Jubiloo circular.—Hoy en el convento de Capuchinas, costado por don Rafael Guerra y señora, por sus difuntos.—Mañana en la misma iglesia, costado por el M. I. señor don Enrique Medina y su señora madre, por don Manuel y don José Jerez y Caballero, presbíteros.

Corte de María.—Los asociados visitarán hoy a nuestra Señora del Consuelo, en San Pablo.—Mañana a nuestra Señora la Divina Pastora, en San Juan.

En San Rafael.—El día 7, media hora después de oraciones, se celebrará el piadoso ejercicio en honor del inolito Custodio, en el que predicará el M. I. Sr. D. Enrique Medina de la Bermeja, Canónigo de esta Santa Iglesia Catedral.

La Misa de Comunión se dará a las ocho.  
Estos cultos los costea doña Josefa F. Valdés, en sufragio de las almas de sus padres y de su esposo don Vicente de Hombre.

Las misas que se celebran en la parroquia de San Miguel, el día 6 del corriente, desde las ocho en adelante, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas en sufragio por el alma de la señora doña Bárbara Bartolomé García de García (q. e. p. d.) que falleció el 6 de Julio de 1908.

Su esposo, hijos y demás familia ruegan a las personas piadosas la encomienda a Dios nuestro Señor.  
Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Todas las misas que se digan el día 6 en el convento de Capuchinas, desde las siete en adelante, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas por el alma de la señora doña Rosario Rodríguez Pacheco, viuda de La Calle, que falleció en Madrid el 28 de Junio de 1917, habiendo recibido los auxilios espirituales.

Sus desconsolados hijos y nietos ruegan a sus amigos la encomienda a Dios y a la Santísima Virgen de los Dolores.

Primer aniversario de la señora doña María Josefa Medina de los Reyes, que falleció en el Señor el 11 de Julio de 1916, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad.—R. I. P. A.

El cuadrante general, desde las seis y media en adelante, y la Misa solemne que se celebrará el día 11 de Julio en la parroquia del Sagrado de la Santa Iglesia Catedral, así como las misas que se darán en los conventos de Santa María y Santa Clara de Morón de la Frontera y de la Encarnación de dicha señora, serán aplicadas en sufragio del alma de dicha señora. Con igual intención se aplicarán las misas que se celebren el día 12 en la Real iglesia de San Pablo y convento de Capuchinas, desde las siete en adelante.

Su desconsolado esposo y sus afligidos hijos doña Inés, don Francisco y doña María López y Medina suplican a sus amigos la encomienda a Dios nuestro Señor y a la Santísima Virgen del Carmen.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Las misas que se celebren el día 9, desde las seis y media en adelante, por los señores sacerdotes invitados, en la parroquia de San Francisco y San Eulogio, serán aplicadas en sufragio por el alma del Ilmo. señor don Toribio Herrero López (q. e. p. d.) que falleció el 22 de Noviembre de 1915.

Su desconsolada esposa, hijos, nietos, piadosos, nietos y demás familia suplican encarecidamente a sus amigos y personas piadosas la encomienda a Dios nuestro Señor y a la Santísima Virgen del Carmen.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Las misas que se celebren el día 9, desde las seis y media en adelante, por los señores sacerdotes invitados, en la parroquia de San Francisco y San Eulogio, serán aplicadas en sufragio por el alma del Ilmo. señor don Toribio Herrero López (q. e. p. d.) que falleció el 22 de Noviembre de 1915.

Su desconsolada esposa, hijos, nietos, piadosos, nietos y demás familia suplican encarecidamente a sus amigos y personas piadosas la encomienda a Dios nuestro Señor y a la Santísima Virgen del Carmen.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Las misas que se celebren el día 9, desde las seis y media en adelante, por los señores sacerdotes invitados, en la parroquia de San Francisco y San Eulogio, serán aplicadas en sufragio por el alma del Ilmo. señor don Toribio Herrero López (q. e. p. d.) que falleció el 22 de Noviembre de 1915.

Su desconsolada esposa, hijos, nietos, piadosos, nietos y demás familia suplican encarecidamente a sus amigos y personas piadosas la encomienda a Dios nuestro Señor y a la Santísima Virgen del Carmen.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

## Madrid

### Consejo en Palacio

Esta mañana se celebró consejo de ministros en Palacio, presidido por el Rey.

El jefe del Gobierno, en su discurso, informó al Monarca de todos los asuntos importantes ocurridos en el exterior y el interior.

Del exterior trató, principalmente, de las últimas fases de la guerra y de los juicios que se formulaban en el extranjero respecto a nuestra política internacional.

Del interior habló de la labor de reorganización que el Gobierno se propone emprender en todos los ramos y especialmente en lo que afecta a Guerra y Marina.

Expuso el estado de las huelgas, la mayoría de las cuales se ha solucionado, quedando sólo pendientes una en Barcelona y otra en Cartagena. Aseguró que en provincias reinaba tranquilidad absoluta.

Y, por último, dió cuenta de los acuerdos tomados en el consejo de anoche.

El Monarca firmó decretos de varios departamentos ministeriales.

### Firma de Guerra

He aquí los decretos del Ministerio de la Guerra firmados por el Rey:

Disponiendo que cese el teniente general don Angel Aznar en el cargo de jefe del Cuarto militar del Rey y comandante general de Alabarderos.

Idem idem al general de división don Gabino Aranda en el de ayudante de campo de Su Majestad.

Idem idem al general de brigada don Juan Loriga, Conde de Grove, en los de secretario y ayudante de campo del Monarca.

Idem idem al coronel de Estado Mayor don Miguel González de Castejón, Conde de Aybar, en los mismos cargos que el anterior.

Idem idem al coronel de Ingenieros don Francisco Echagüe en el de ayudante de órdenes del Rey.

### En la Presidencia

El jefe del Gobierno recibió a los periodistas, en la Presidencia, y les dió cuenta del consejo de ministros celebrado en Palacio.

Refiriéndose a las huelgas elogió la actitud de los patronos y obreros, que procuran allanar todas las dificultades para solucionar los conflictos.

Se lamentó de las censuras que la prensa inglesa y francesa dirige al Gobierno español por las disposiciones que ha adoptado de carácter internacional, pues todas están inspiradas en la justicia y en el espíritu de la neutralidad más absoluta.

Interrogado respecto a si se había acordado ya el nombramiento del presidente del Tribunal Supremo, contestó que se acordaría en el próximo consejo de ministros, así como los demás nombramientos de altos cargos que no se han previsto aún.

### En Gobernación

El Ministro de la Gobernación conferenció esta mañana con el Duque de Almodóvar del Valle.

Na recibió a los periodistas.

Estos fueron recibidos por el Subsecretario del Ministerio, quien les manifestó que carecía de noticias que comunicarle.

Dijo que no era cierta la noticia publicada por un periódico, según la cual él sería nombrado fiscal del Tribunal Supremo.

### La exportación de aceites

La «Gaceta» publica el Real decreto aprobado en el consejo de ministros celebrado anoche, prohibiendo la exportación de aceites de oliva.

La prohibición regirá hasta el 15 de Noviembre próximo.

Se exceptúan de ella los aceites que estuviesen pedidos antes de la publicación de este decreto y los que se hallasen en los puertos, pendientes de embarque.

### Alcalá Zamora

El diputado Alcalá Zamora y su familia han marchado a Priego.

### Ascensos militares

He aquí la propuesta de ascensos correspondiente al mes actual:

En Infantería cinco tenientes coroneles, seis comandantes, ocho capitanes y nueve primeros tenientes.

En Caballería un teniente coronel, dos comandantes, cinco capitanes y cuatro primeros tenientes.

En Artillería un teniente coronel, un comandante, tres capitanes y tres primeros tenientes.

En Ingenieros dos tenientes coroneles, tres comandantes, seis capitanes y cinco primeros tenientes.

En Sanidad Militar un médico segundo, un subinspector veterinario de segunda clase, dos veterinarios mayores, dos de primera clase, dos de segunda y dos de tercera e ingresan dos aspirantes.

En Oficinas Militares dos archiveros terceros, dos oficiales primeros, tres segundos, cinco terceros, cinco escribientes de primera y cinco de segunda e ingresan cinco aspirantes.

En Estado Mayor un teniente coronel y un comandante.

En la Guardia civil un teniente coronel, dos comandantes, dos capitanes, tres primeros tenientes y once segundos.

En Carabineros un comandante, un capitán, un primer teniente y tres segundos.

### Un nombramiento

Parece confirmarse la noticia de que el general Huertas será nombrado jefe del Cuarto militar del Rey.

## El pleito liberal

### Asamblea romanonista

A las siete de la tarde, en el Círculo Liberal, comenzó la asamblea de los amigos políticos del Conde de Romanones.

El primero que llegó fué Ruiz Jiménez. López Muñoz y el Marqués de Villabrágima leyeron telegramas de numerosos senadores y diputados adhiriéndose al acto.

Después usó de la palabra Vicenti. Dijo que le producía gran satisfacción aquella reunión casi espontánea de los liberales que no estaban conformes con el criterio de los presidentes de las Cámaras.

Declaró que, a su juicio, debía ser ocupada la presidencia por Calbetón, pues además de haberlo designado para tal cargo los exministros del partido daría más serenidad a la reunión, por tratarse de una personalidad que había estado alejada de la política.

Terminó afirmando que aquel acto debía ser anuncio de la formación de un partido vigoroso; no de revolución sino de evolución.

Aplausos.

Calbetón ocupó la presidencia. Dió las gracias por la distinción de que sus amigos le habían hecho objeto y dijo que se debía ratificar la censura por el procedimiento adoptado para la designación del jefe del partido, pues estaba en contraposición con los principios democráticos, salvando todos los respetos debidos a las personas que habían intervenido en el asunto.

Repitió las manifestaciones que hizo en la carta que dirigió a los presidentes de las Cámaras. Elogió la actitud del Conde de Romanones que proporcionó al partido toda clase de facilidades para evitar los personalismos.

Sostuvo que había necesidad de dar al partido algo ideal que se acomodase a los tiempos modernos para que fuera el resurgimiento del partido liberal.

Hay que decir ahora —añadió— el partido liberal ha muerto; ¡viva el partido liberal!

Aplausos.

Habló de la situación actual, que es difícilísima, por sentirse los aires de fuera que asolan a Europa.

Manifestó su creencia de que en los momentos actuales era un crimen de lesa patria dividir el partido.

Hoy —siguió diciendo— que se consumen los gobiernos en un año, si corriera algo que obligara al actual Gabinete a abandonar el poder, precisaría que todos los hombres que constituyen el partido liberal se comprometieran a cooperar a la acción del Monarca al encargo del poder.

Hizo un llamamiento a la juventud liberal española, a los antiguos representantes del partido y a todos cuantos lo representan para que concurren a la asamblea magna en que se habrá de constituir, democráticamente, un organismo que satisfaga los requerimientos de la opinión, para que esta asamblea defina el programa del partido y designe las personas que hayan de dirigirlo.

Aseguró que había que modificar la misma esencia de la doctrina liberal.

Manifestó que hacía años, sin atenuaciones, el mensaje que el Conde de Romanones entregó al Rey, en lo que respecta a nuestra política exterior.

Negó que en el estudio mensaje se propusiera la intervención de España en la guerra y añadió que en otra ocasión en que también se supuso que se habían hecho análogas proposiciones, Romanones le telegrafió encargándole que desmintiera categóricamente que España fuera al intervencionismo.

Trató incidentalmente del regionalismo exponiendo el propósito del partido liberal de no rechazarlo.

Por último propuso la aprobación de las conclusiones siguientes:

Ratificar la disconformidad de los reunidos con el procedimiento adoptado por los presidentes de las Cámaras para la elección de nuevo jefe.

Reconstituir el partido con un programa que esté en armonía con los problemas que la realidad presenta en España.

Convocar a una asamblea magna.

Designar un comité provisional que organice esta asamblea.

Y otras referentes al régimen interior del partido.

Calbetón fué aclamado con gran entusiasmo al final de su discurso.

El acto terminó con vitores al Rey, a España, al nuevo partido liberal y al Conde de Romanones.

Lo que dice Romanones

El periódico «El País» publica unas declaraciones hechas por el Conde de Romanones.

Dice este que el partido liberal histórico ha desaparecido.

Expone su propósito de formar un nuevo partido, cuyo programa estará basado en las doctrinas verdaderamente democráticas.

Añade que este nuevo partido, en lo que afecta a la política internacional, seguirá la orientación indicada en el mensaje que él entregó al Rey al abandonar el poder.

Adhesiones a García Prieto

Ascienden a docientas nueve las adhesiones recibidas hasta hoy a la carta ofreciendo a García Prieto la jefatura del partido liberal.

Entre los últimamente adheridos figuran Arias de Miranda y el Marqués del Real Tesoro.

Los concurrentes a la asamblea

A la asamblea celebrada esta tarde por los amigos del Conde de Romanones asistieron veinticinco senadores y treinta y seis diputados y se adhieron veinte de los primeros y diecinueve de los segundos.

La actitud de Alba

Algunos periódicos dicen que Alba ha telegrafado a sus amigos políticos de provincias comunicándoles que altas razones de patriotismo le obligan a adherirse temporalmente a la jefatura de García Prieto, pero sin renunciar a su tradición.

Les ruega que las adhesiones las envíen por su conducto.

Declaraciones de Sánchez Toca

El periódico «A B C» publica unas declaraciones de Sánchez Toca relativas al pleito de los liberales.

Dice que, a su juicio, las jefaturas de los partidos no deben ser temporales sino perpetuas, pero hay que obtenerlas en buena lid.

Declaró que no reconocía condiciones en el Conde de Romanones para desempeñar el cargo de jefe y añade que, si se hubiese retirado hace seis meses, podría haberlo hecho, sin el menor desprestigio.

Por último manifiesta que los conservadores ni deben ni quieren intervenir en el asunto de los liberales.

## Provincias

### NOTICIAS DE BARCELONA

La Asamblea parlamentaria

A las cuatro de la tarde se inauguró, en el Ayuntamiento, la asamblea de los parlamentarios catalanes.

Al comenzar la sesión se discutió la conveniencia de que asistieran o no a la asamblea los periodistas y numerosos diputados provinciales que estaban reunidos en otra dependencia del Ayuntamiento.

Tras largo debate se acordó que entraran los representantes de la prensa y los concejales exclusivamente.

Hablaron Cambó, Abadal, Lloroux, Bergadà y otros.

Todos expusieron la necesidad de que se reunan las Cortes para tratar en ellas de los asuntos pendientes.

Los oradores se expresaron en tonos enérgicos y convinieron en aportar todos los recursos legales a fin de lograr la realización de las conclusiones acordadas.

El acto estuvo concurrencísimo y en él reinó gran entusiasmo.

El orden fué completo.

Antes de empezar la asamblea los liberales romanonistas y prietistas se reunieron para cambiar impresiones.

Los amigos de García Prieto manifestaron que tenían ya instrucciones de su jefe.

Los conservadores no se reunieron porque estaban ya de acuerdo.

Los demás parlamentarios reunieron esta mañana en la Casa del Pueblo, no asistiendo Marcelino Domingo, por estar ausente.

Poco después llegó, en automóvil, y se adhirió a los acuerdos tomados.

Durante la asamblea congregóse numeroso público en las inmediaciones de las Casas Consistoriales.

El Rey a Barcelona

Asegúrese que el Rey visitará a Barcelona a fines del mes de Agosto.

El Concejo municipal

Telegrafían de Barcelona que continúan las sesiones del Concejo municipal.

A la celebrada hoy asistieron los profesores de la Academia de funcionarios civiles.

Usaron de la palabra Vidal y Guardiola, tratando de los recursos de alzada.

Se acordó que, en lo sucesivo, el orden del día de las sesiones se redacta en castellano.

Incendio

En un taller de ebanistería de la calle del Hospital ha ocurrido un terrible incendio.

El valor de las pérdidas asciende a setenta y cinco mil pesetas.

No ha habido que lamentar desgracias personales.

Un banquete

En el domicilio del Rector de la Universidad fué obsequiado con un banquete Royo Villanova.

Asistieron el Gobernador civil, el Alcalde y otras personalidades.

Royo Villanova brindó en términos muy elocuentes, dando las gracias por el recibimiento que se le había tributado.

Terminó vitoreando a Barcelona, Cataluña y España.

Huelgas solucionadas

Según noticias oficiales de Murcia ha sido solucionada la huelga de los operarios de la Sociedad constructora naval de Cartagena.

Los obreros de diferentes industrias han reanudado el trabajo.

Reina completa normalidad.

Náufragos

Participan de Cádiz que los náufragos del vapor brasileño Lapa han marchado a bordo del Valbanera a Montevideo.

Drama sangriento

Comunican de Valladolid que en Valderas ha ocurrido un terrible drama.

Eladio Fernández disparó cinco tiros a su hermano político Vicente Blanco, causándole heridas gravísimas.

Un hermano del agredido, al enterarse del suceso, buscó al agresor y le asestó gran número de puñaladas, causándole la muerte.

Extranjero

Parte francés

La comunicación oficial facilitada en París a las tres de la tarde dice lo siguiente:

En Maronville y la cota 304 muestra gran actividad la artillería.

En diversos puntos se registran encuentros entre patrullas.

Hemos derribado un aeroplano del enemigo.

Comunicado italiano

Una comunicación oficial facilitada en Roma dice así:

En casi todo el frente muestra gran actividad la artillería.

En Asiago dispersamos una columna del enemigo en marcha.

En Castanavizza contuvimos el avance del adversario.

Nuestras patrullas efectuaron incursiones en las posiciones enemigas, haciendo prisioneros.

Parte alemán

El gran cuartel general del ejército alemán comunica los informes siguientes:

En el teatro occidental de la guerra rechazamos los ataques del enemigo en diversos puntos, causándole numerosas bajas, especialmente en Cerny y Chemin des Dames.

En el Mosá muestra gran actividad la artillería.

Nuestros aeroplanos bombardearon a Herwick y otros puntos de la costa inglesa, causando daños de gran consideración.

Los aparatos regresaron indemnes al punto de partida.

En el teatro oriental obligamos al enemigo a abandonar varias posiciones en Brzemy.

En general, la lucha se ha reanudado en todo el frente.

Las operaciones de los aliados

La comunicación oficial facilitada en París a las once de la noche dice lo siguiente:

La artillería muestra gran actividad en varias regiones.

Los alemanes han arrojado sobre Reims cuatrocientas granadas.

Ruptura de relaciones

Comunican de Amsterdán que, según noticias de Sofía, el Ministro plenipotenciario de Grecia ha entregado al Gobierno búlgaro una nota en la que explica la participación de los regimientos griegos en las operaciones realizadas en el frente balcánico.

En esta nota se hace constar la necesidad de romper las relaciones entre Grecia y Bulgaria y, en su virtud, el citado diplomático pide sus papeles.

También los han pedido los consules griegos residentes en Filipopolis, Varna y Burgas.

Una conferencia

Participan de San Petersburgo que, según se dice, la conferencia de las naciones aliadas encargada de examinar y revisar los fines de la guerra se reunirá, probablemente, en Londres.

En ella intervendrán los Estados Unidos.

Ministros socialistas

En San Petersburgo se dice que es probable que formen parte del Gobierno ruso algunos socialistas, entre ellos Tesencheiko y Kerins, a quienes se indica para las carteras de Negocios extranjeros y Guerra, respectivamente.

Un homenaje

Comunican de San Petersburgo que el Consejo de los delegados obreros militares acordó, por cuatrocientos setenta y dos votos contra ciento setenta y uno, enviar un mensaje al ejército, felicitándole y ofreciéndole que el proletariado lo sostendrá con ardor.

El documento termina diciendo: vuestra ofensiva dará a la revolución fuerzas para la lucha, a fin de conseguir la paz mundial.

Desertores furiosos

Comunican de París que dos soldados desertores, al ser perseguidos por la gendarmería y la policía, emprendieron a tiros contra aquellas, matando a un agente e hiriendo a tres gendarmes y cuatro policías.

Al fin fueron detenidos y la misma policía les tuvo que proteger para que el público no los lynchara.

Proposición rechazada

Telegrafían de Londres que la Cámara de los Comunes ha rechazado por medio de votación una proposición solicitando que la representación parlamentaria sea proporcional a los departamentos electorales.

Un debate

Comunican de Londres que en la Cámara de

los Comunes se ha suscitado hoy un debate sobre la cuestión de la Mesopotamia.

Rusia e Inglaterra

Dicen de San Petersburgo que en la conferencia celebrada para tratar de las relaciones comerciales entre Rusia e Inglaterra se acordó seguir estrechándose todo lo posible.

## Espectáculos

Funciones para hoy

CINE PERLA.—Programa para hoy.—Estreno de la interesantísima película en 5 actos y 2,500 metros, titulada: Los muertos hablan.—Completarán el programa cinco interesantes películas de La Guerra Europea.

Amenizará el espectáculo un notable sexteto. Sección continua desde las nueve.

Silla de preferencia, 0'25.—Entrada general, 0'10. Con cada localidad pueden entrar un caballero y una señora o solamente dos señoras.

Para comodidad del público, hay puerta de entrada y taquilla por la calle Góngora.

GRAN CINE.—Salón Ramírez.—Compañía Carlota Plá.—Hoy única representación del juguete en tres actos, El último Bravo.—A las 9 y 9'45.

Gran rebaja de precios: Butaca, 1'00.—Anfiteatro, 0'60.—Grada, 0'20.

CINE VICTORIA.—Programa para hoy.—Gran éxito de la grandiosa película detectivesca de serial, Utus, El hombre de la emoción.—Estreno del episodio titulado, Utus y el secreto de la noche.—Completarán el programa películas de actualidad.—A las 9 y 1'12.

Precios: Silla 0'25 céntos.—Grada 0'10.

PLAZA DE TOROS.—Ideal Cinema.—Hoy, con asistencia de la banda del regimiento de la Reina, obra detectivesca en 11 episodios y 22 partes, El Círculo rojo.—Última exhibición del tercer episodio.—A las 9 en punto.

Precios: Sillas, 0'60.—General, 0'10.

### Restaurant del Tourist's Bar

Victoriano Rivera, 4 (autos Plata)—Teléfono 260

Bajo la dirección del acreditado cocinero Don Pablo Bruno Fuentes

Servicio comensado y económico.—Encargos a domicilio con prontitud.

Plato del día: Macedonias con jamón.

### EL PASAJE

Restaurant y Establecimiento de bebidas de JUAN ARIZA

Calle de San Alvaro, 3.—Teléfono 15

Plato del día: Ternera a la castellana.

### RESTAURANT "LA GLORIA,"

de Rafael Benitez.—Morería, 14

Plato del día: Chuletas a la Papilló.

Se sirven cenas económicas al precio de 1'50.

### Cafés "GRAN CAPITÁN," y "CERVECERÍA,"

PROPIETARIO: ANTONIO TORRES

NEVERIA, CAFE, VINOS Y LICORES

SALÓN DE BILLAR

Los trabajos de este establecimiento están a cargo de los Hnos. Torres.—Teléfonos núms. 31 y 132

### GRAN CAFÉ "LA PERLA,"

CONDE DE GONDOMAR, 1

El más cómodo y óptico de la población.

El que más frecuentado es y más fama tiene, debido a los excelentes artículos que presenta, que son elaborados con lo más puro y selecto que se conoce.

Refrescos gaseados, vinos y licores, nacionales y extranjeros.

Carveza helada al grifo y en botallas, de todas marcas.

Helados para hoy: MANTEGADO.—CREMA DE CAFE.—LECHE MERENGADA.—GRANIZADAS de FRESA, LIMON Y ALMENDRA

Especialidad de la casa en chocolate con patas a 80 céntimos. A domicilio, llevándolo con servicio de la casa, a 35 céntimos.

Servicio permanente y a domicilio.

TELEFONO NUM. 4

La Administración de este periódico ruega a los señores suscriptores que devuelvan ejemplares, que lo hagan sin quitarles la faja, para poder saber su procedencia

EL SEÑOR

## D. FRANCISCO RODRIGUEZ GALLARDO

Comandante de Caballería, que falleció a las nueve de la mañana del día 29 de Junio de 1917, habiendo recibido los auxilios espirituales.

R. I. P. A.

Todas las misas que se celebren en la parroquia del Salvador y Santo Domingo de Silos, desde las ocho en adelante, el día 7 del corriente, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Su desconsolada viuda, hijos, hija política, hermanos, padre político y demás parientes suplican a sus amigos y personas piadosas una oración por su alma.

EL SEÑOR

## Don Bernardo Alba Romero

Falleció en el Señor el día 30 de Junio de 1917

R. I. P. A.

La misa solemne y las rezadas que se digan desde las siete y media de la mañana en adelante en la parroquia de Santa Marina por los señores sacerdotes invitados al efecto el día 7 del corriente serán aplicadas en sufragio por su alma, así como igualmente todas las que se celebren el día 8 siguiente en el convento de San José, vulgo San Cayetano.

Su desconsolada esposa, hijos, hija política, nietos, hermanos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes del finado ruegan a sus amigos y personas piadosas asistan y lo tengan presente en sus oraciones, por lo que lo quedarán agradecidos.

